

Βαλκανικά σύμμεικτα

ΠΕΡΙΟΔΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ
ΤΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ ΜΕΛΕΤΩΝ ΧΕΡΣΟΝΗΣΟΥ ΤΟΥ ΑΙΜΟΥ

ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ

Καθ. Δημήτριος Μαυροσκούφης
Ομότ. Καθ. Κωνσταντίνος Χατζηκωνσταντίνου
Αναπλ. Καθ. Ιωάννης Ξυδόπουλος

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΤΟΜΟΥ

Επικ. Καθ. Ελευθερία Μαντά



*Τεύχος 20
Θεσσαλονίκη
2021*

Σχεδίαση εξωφύλλου: †Κάρολος Τσίζεκ

Διόρθωση κειμένων: Μαρία Τσιτινίδου

Άννα Μαρία Παπαδοπούλου

© Copyright 2021

by the *Institute for Balkan Studies*, Thessaloniki

All rights reserved.

ISSN (online) 2407-9456

ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Τα *Βαλκανικά Σύμμεικτα* αποτελούν την ελληνόγλωσση περιοδική έκδοση του Ιδρύματος Μελετών Χερσονήσου του Αίμου, που στόχο έχει να αναδείξει τη σύγχρονη έρευνα που επιτελείται με επίκεντρο θέματα και προβλήματα που αφορούν τη Χερσόνησο του Αίμου «από φιλολογικής, ιστορικής, εθνολογικής, αρχαιολογικής, λαογραφικής, κοινωνιολογικής, οικονομικής και πάσης άλλης απόψεως», ενώ επιπλέον επιδιώκει να συμβάλει στη «διαφώτιση της κοινής γνώμης επί των προβλημάτων της Χερσονήσου του Αίμου, προς διαμόρφωση ατμοσφαιράς αμοιβαίας κατανόησης μεταξύ των λαών της για την επίτευξη προσέγγισης και συνεργασίας μεταξύ τους», όπως χαρακτηριστικά αναφέρεται στο Άρθρο 2 του εσωτερικού κανονισμού του Ιδρύματος.

Τα *Βαλκανικά Σύμμεικτα* δημοσιεύτηκαν για πρώτη φορά το 1980 και έκτοτε συνεχίστηκε ανελλιπώς η κυκλοφορία τους με επιτυχία μέχρι το 2004. Καθαρά οικονομικοί λόγοι στάθηκαν η αιτία για την πρόσκαιρη διακοπή της έκδοσής τους και είναι οι ίδιοι λόγοι που οδήγησαν το νέο Διοικητικό Συμβούλιο του Ιδρύματος στην απόφαση για την επανέκδοσή τους σε ηλεκτρονική μορφή. Το παρόν τεύχος, καλύπτει τα έτη 2019-2020.

Τα κείμενα που δημοσιεύονται εγκρίθηκαν από ομάδα επιστημονικών συνεργατών και καθηγητών πανεπιστημίου. Η Συντακτική Ομάδα επιθυμεί να εκφράσει τις ευχαριστίες της προς όλους τους επιστήμονες που συμμετέχουν με τα κείμενά τους στην παρούσα έκδοση καθώς και σε όλους όσους λειτούργησαν ως κριτές αναλαμβάνοντας το βάρος της ανάγνωσης και έγκρισης των κειμένων πριν τη δημοσίευσή τους. Η δημοσίευση των κειμένων δεν σημαίνει πως η Συντακτική Ομάδα ενστερνίζεται τις απόψεις των συγγραφέων.

Θεσσαλονίκη,
Μάρτιος 2021

Η Συντακτική Ομάδα

Δημήτριος Μαυροσκούφης
Καθηγητής Τμήματος Φιλοσοφίας και Παιδαγωγικής ΑΠΘ

Κωνσταντίνος Χατζηκωνσταντίνου
Ομότ. Καθηγητής Νομικής Σχολής ΑΠΘ

Ιωάννης Ξυδόπουλος
Αναπλ. Καθηγητής Τμήματος Ιστορίας και Αρχαιολογίας ΑΠΘ

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

Σελίδα

ΣΤΑΥΡΟΣ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΟΥ, Από τον Πόντο στη Μεγάλη Θάλασσα: Φιλολογικές και ιστορικές σημειώσεις	7
ΑΘΗΝΑ Γ. ΜΗΛΙΟΥ, Θεσσαλοί στην ελληνική Αδελφότητα της Βενετίας (16 ^{ος} -19 ^{ος} αι.)	27
ΓΕΩΡΓΙΟΣ Μ. ΚΛΟΚΙΔΗΣ, Κουμανούδη. Μία ελληνική οικογένεια στο Βελιγράδι	47
ΜΕΛΙΝΑ ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΟΠΟΥΛΟΥ, Τα Απόκρυφα της διοίκησης του Σιδηροδρόμου Ανατολής: Μία μικρή ρωμαϊκή απάντηση σε μια μεγάλη γερμανική εταιρεία	73
JASMINA TOMAŠEVIĆ, Σερβο-ελληνικές σχέσεις από τους απελευθερωτικούς αγώνες μέχρι τον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο: Πολιτικά και κοινωνικά δεδομένα	115
ΑΓΝΗ Κ. ΚΟΛΙΑΔΗΜΟΥ, <i>‘Ανυπομόνως αναμένοντες το ατμόπλοιο’</i> : Η μετανάστευση της κοινότητας Μερτζάν από το Κουμπάν του Βορείου Καυκάσου στην περιοχή της Σκύδρας (1919-1920)	139
ΓΕΩΡΓΙΑ ΜΠΑΚΑΛΗ, Αντισημιτισμός στη Δράμα του Μεσοπολέμου. «Η διαβόητος ΕΕΕ και η ίδρυσις Χιτλερικού κόμματος»	171
ΠΕΤΡΟΣ ΚΩΡΗΣ, Ο Τσαλδάρης/Χίτλερ και ο Βενιζέλος/Χίντεμπουργκ: Η εργαλειοποίηση της γερμανικής πολιτικής κρίσης την άνοιξη του 1932 από τον βενιζελικό χώρο	191
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΜΑΚΡΗΣ, «Να ζήσης καπετάνιο μας! Μονάχα συ εφρόντησες για μας!». Ο Γεώργιος Κονδύλης και η παλαιοπολεμική ψήφος στις εκλογές του 1936	225
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΓΚΑΤΣΙΟΥ, Η γλώσσα του εχθρού: Έλληνες διερμηνείς της γερμανικής γλώσσας στην κατεχόμενη Ελλάδα (1941-1944)	257

ANNA ΜΠΑΤΖΕΛΗ, Η εκπαιδευτική πολιτική της Βουλγαρίας στη γιουγκοσλαβική Μακεδονία κατά τη διάρκεια του Β΄ Παγκόσμιου Πολέμου	295
ΙΩΑΝΝΗΣ ΧΑΛΚΟΣ, Το κράτος ως πάροχος (ή ξανακερδίζοντας την ύπαιθρο): Οι διανομές καταναλωτικών αγαθών στον αγροτικό πληθυσμό, 1945-52	329
ΣΠΥΡΙΔΩΝ-ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΛΥΓΚΟΥΡΗΣ, Ελλάδα–Βουλγαρία (1953-64): Η ψυχροπολεμική ενσωμάτωση μιας παλιάς περιφερειακής διαμάχης	357
ΘΩΜΑΣ ΜΠΑΡΔΑΚΗΣ, Σημειωτική της μνήμης και Εβραϊκό Μουσείο Θεσσαλονίκης: Δράσεις, νοήματα, σημασίες	393
ΚΥΡΙΑΚΗ ΚΑΡΑΤΖΟΥΝΗ, Το κρασί ως στοιχείο οικονομικής ανάπτυξης και μέσο διατήρησης συλλογικής ταυτότητας: Η περίπτωση των Ελλήνων της Ανατολικής Ρωμυλίας	415
<i>Βιβλιοκριτική</i> ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΥΡΟΠΛΑΚΗΣ, Γιάννης Μέγας, <i>Απαγωγές και δολοφονίες στη Θεσσαλονίκη, 1852-1913</i>	447